

一點感想

陳益裕

以前農村社會

財」的話，是不是
爲人丁旺盛，家

鄰家劉老先生有兩個兒子，兩位媳婦。二十年來，兩位兒媳好像在生產競賽一樣，每隔兩年都要各產一胎。今年，大媳婦已產過八胎，二媳婦也生了七胎，像這種階梯式的生產競賽，在鄉村裡古老觀念人家，倒也算是司空見慣呢！

生產競賽？

瓊秋

大媳婦今年只不過四十出頭，但因每天需到田園操作，受日晒雨淋，又得在家拖兒帶女地勞心累體，臉孔早已滿布魚紋了。再看她二十年來，經歷了八次生產，本來產下了四男四女，如今却只剩二男三女，日夜圍著她東轉西轉。

寒假中，我會作過一次學生家庭訪問，走遍幾個村莊，看見小路旁，各家庭院裡，盡是成堆嬉戲的孩子，衣衫破爛，身體瘦弱。婦人多營養不良，走路無精打采，我直覺着鄉村裡生育繁殖率的確是太高了。

目前本省正面臨着人口爆炸的威脅，鄉村地區生育率高，是不可忽視的一環。在課堂上，我經常告訴學生這個問題。由於生育頻繁，人口激增，國家經建無法發展。家庭中小孩太多教養無法周到，父母勞苦。這次到村中訪問，看到處是小孩子的情形，更加重本身的印象與觸觸。

鄉村裡，人們對生男育女，大都漫無計畫，一切聽其自然。有一天我經過馬沙溝，這是個小漁村，我訪問一位盧姓的學生，順便探訪表姊。表姊結婚七年，孩子四、五個，現在又懷孕了，嘔吐、疲倦，整天擁被而臥。她苦訴着說，表姊夫催她起床、催她煮飯、洗衣……真苦。我無語可答，只勸她節育為妙，無計畫的生產不是辦法。

表姊夫在海上捕魚還沒歸來，因談談，所以稍事逗留。

時近黃昏，海風習習，一片涼爽，我趁此在漁村的巷道走一走，看看在路上玩耍的小孩，多的不可勝數，偶爾問問小朋友，你家幾個哥哥、姊姊、弟弟，都說四、五個，有的竟比六個、七個手指，我聽了，直想搖頭。

家庭熱鬧？還是晚年兒孫擁膝，是人生一大幸福？所以子女多也不嫌棄。但只顧生育，不問教養。看那些混在泥沙堆的孩子，流着鼻涕、皮膚瘡，雙條腿瘦瘦的……真叫人不敢接近。

孩子的爸媽，恐怕沒顧慮到一個個生下來後，是否能使孩子獲得良好的日常營養，及受到良好的家庭和學校教育。俗語說「人多無好食，猪多無好棟」，所以孩子們將來的前途也是很渺茫的了。

當父母的爲衆子女愁衣愁食，挑着沉重的生活擔子，勞苦一輩子。尤其婦人生產次數多，營養欠佳，照顧孩子，操心勞累，更會帶來早期的蒼老。

當然，有些婦人因生活的磨鍊，了解着養育子女之難，但男人不識其中辛苦，對節育的觀念，不够堅定。何況在鄉村，因環境的關係，娛樂活動場所很少，只有藉夜生活以自娛，尤其婦人生產次數多，營養欠佳，照顧孩子，操心勞累，更會帶來早期的蒼老。

想到這些傷心往事，她都會悲傷地哭泣起來。但是，那繁忙的工作和永無停息的孩子吵嚷聲，却時時逼得她無法休息。

二媳婦也是生產不後人，由於她只生育了一個男孩，總是心有不甘地想再生個男孩，可是老天偏是喜歡作弄人，每次滿懷期望地忍了十月苦，但最後所生下者仍是女娃。雖然陸續地產了七胎，也是因照護不周和缺乏衛生保健常識，如今也只留下一男四女。

重質不重量是今日科學時代的新觀念。在生兒育女方面，我們也該有計畫地生育，才能順利地教養子女成健全的人。

特選春夏種子栽培
各項優良種子備齊!!

甘藍、蕃茄、西瓜、甜瓜、洋香瓜、胡瓜、南瓜、長茄、花椰菜、結球白菜、甜椒。

請選用新和一代交配

註冊商標

● 各地種子行有售 ●

歡迎光臨!!

認明註冊商標
外地利用郵匯

行子種和新

號三三箱郵義嘉：訊通
號五九街門西市義嘉：址地
電話：3479·郵政劃撥：31962